

Stanovisko k žiadosti na regulačný odstrel medved'ov v roku 2011

Žiadateľ: Lovecký spolok Hunčiak/PR Šponga

Počet medved'ov žiadaných uloviť: 1ks do 100 kg, požadované obdobie lovu od 1.9. do 15.12.2011

Poľovný revír (názov): Šponga

Celková výmera: 3 926,57,3 ha (LPF 3 390,12 ha, PPF 536,45 ha)

Počet medved'ov v revíri podľa žiadateľa:

Celkový počet medved'ov: 20

z toho dospelých samcov: 3

dospelých samíc: 4

tohoročných mláďat: 18

ostatných: 5

Počet medved'ov v revíri podľa OPaK:

Na základe dostupných informácií, ako aj znalosti územia a zisťovaní pobytových znakov odhadujeme početnosť na 6 -10, nakoľko počet jedincov vyskytujúcich sa v tomto území je značne premenlivý, v závislosti na sezónnej potravinovej ponuke danej oblasti. Náš odhad početnosti je oproti odhadu žiadateľa je cca 10 – 12 jedincov.

Popis poľovného revíru: nachádza sa iba v II. stupni ochrany, možnosti konfliktov s medved'mi –priemerná, ľudské sídla – Baláže, Podkonice, Moštenica, Kalište, rekreačné oblasť – Kyslá-Moštenica, Kalište, Donovaly, prítomnosť/početnosť salašov a pastvy hospodárskych zvierat - vysoká, umiestnenie včelárskych zariadení – vysoká –možné riziko z titulu realizácie ľudskej činnosti – stredné až vyššie).

Množstvo škôd spôsobených medved'mi za posledné 3 roky:

2008 – žiadne škody neboli šetrené

2009 – 1 ovce, 1x včelstva

2010 – 6 včelstva, ovocné stromy

Počet povolených a ulovených medved'ov:

2005	2006	2007	2008	2009	2010
0/0	0/0	0/0	0/0	0/0	1/1

Dôvody na udelenie výnimky uvádzané žiadateľom:

PR sa nachádza v susedstve PR Podkonice Vysoká, Torysa Medzibrod, Žiare Selce, Sopotnica a Polianka. Medvede tu majú stále teritória a zimné brlohy. Početnosť sa výrazne znižuje v letnom období počas dozrievania poľnohospodárskych plodín. Znova výrazne narastá v predhibernačnom a hibernačnom období. Revír často navštevovaný turistami – Donovaly, Kalište, Moštenická Kyslá. Časté strety s návštevníkmi a rovnako s lesnými robotníkmi, hlavne robotníčkami a takisto personálom LS, čo sťažuje plnenie pracovných povinností. Medvede robia škody na včelstvách, časté ataky stád oviec nútia ich majiteľov k odchodu z kvalitných

horských lokalít k intravilánov obcí, kde je ľahšia ich ochrana. Dochádza aj k poškodzovaniu ovocných stromov priamo v obci Moštenica.

Stále sa občania sťažujú na premnožené medvede a zberačmi lesných plodov v jesennom období

Pretrvávajúci vysoký stav medvedej populácie, prechodne sa znižuje v čase dozrievaní poľnohospodárskych plodín mimo poľovného revíru. Revír často navštevovaný turistami, rekreatntmi a zberačmi lesných plodov čo vedie k častým stretom a rizikovým a dramatickým situáciám. Medvede sú enormne premnožené – čomu nasvedčuje dokumentovaný výskyt vyhľadovaného jedinca. Premnožené medvede bránia náležitému plneniu pracovných povinností zamestnancov LS, súkromných dodávateľov. Lesné robotníčky utekajú v panike z porastov, čo napomáha pracovným úrazom. Medvede strácajú rešpekt pred motorovými vozidlami. Medvede sú stále v tesnej blízkosti ľudských obydľí, neustále sa znižuje ich plachosť, čo môže vyústiť do tragédie.

Odôvodnenie návrhu na povolenie resp. nepovolenia výnimky zo zákazov stanovených zákonom:

Na základe uvedených skutočností, ako sú šetrené škody na včelstvách, zistené na ovocných stromoch v roku 2010 a hlásené viaceré strety s medveďmi je možné žiadosť považovať ako odôvodnenú v zmysle § 40 ods. 3 písm. b) a c) zákona:

Odporúčame povoliť výnimku na regulačný lov 1 jedinca o hmotnosti do 100 kg za predpokladu dodržanie nasledovných podmienok:

Regulačný lov bude možné vykonať jednak **postriežkou** na dvoch lokalitách vnadenia v II. stupeň ochrany – OP NAPANT a to v lokalitách: **1) dolina Marková a 2) Rovne** v termíne od **1.6. do 30.11.2011**. Ako návnada bude použitá zásadne nemäsitá potrava.

Lov je možné vykonať aj **posliedkou** na stretnutie bez vnadenia v celom revíri nakoľko to je územie ochranného pásma NAPANT (II. stupeň ochrany) a to v rovnakom časovom období od **1.6. do 30.11.2011**

Vypracoval: Ing. Stanislav Ondruš

22.2.2011